

## ایران در هفته‌ای که گذشت! (۳۷)

بهرام رحمانی

bamdadpress@swipnet.se

ویژه نامه ۱۱ اردیبهشت ۱۳۸۲، روز جهانی کارگر!

با تبریک ۱۱ اردیبهشت، روز جهانی کارگر!

برخیزید، دوزخیان زمین!  
برخیزید، زنجیریان گرسنگی!  
عقل از دهانه آتشفشان خویش تندروار می‌غرد  
اینک! فوران نهائی ست این.  
بساط گذشته بروییم،  
به پا خیزید! خیل بردگان، به پا خیزید!  
جهان از بنیاد دیگرگون می‌شود  
هیچیم کنون، «همه» گردیم!

نبرد نهائی ست این.  
به هم گرد آئیم  
و فردا «بین‌الملل»  
طریق بشری خواهد شد.

رهاننده برتری در کار نیست،  
نه آسمان، نه قیصر، نه خطیب.

خود به رهائی خویش برخیزیم، ای تولیدگران!  
رستگاری مشترک را بر پا داریم!  
تا راهزن، آن چه را که ربوده رها کند،  
تا روح از بند رهائی یابد،  
خود به کورهٔ خویش برمیم  
و آهن را گرما گرم بگوییم!

نبرد نهائی ست این.  
به هم گرد آئیم  
و فردا «بین الملل»  
طریق بشری خواهد شد.

کارگران، برزگران  
نیروی عظیم زحمتکشانییم ما  
جهان جز از آن آدمیان نیست  
مسکن بی مصرفان جای دیگری است.  
تا کی از شیرۀ جان ما بنوشند؟  
اما، امروز و فردا،  
چندان که غرابان و کرکسان نابود شوند  
آفتاب، جاودانه خواهد درخشید.

نبرد نهائی ست این.  
به هم گرد آئیم  
و فردا «بین الملل»  
طریق بشری خواهد شد.

گفتار از: اوژن پوتیه  
آهنگ از: پیر دوگیته

ترجمه: ا. ش (از کتاب جمعه شماره ۳۳، ۱۱ اردیبهشت ۱۳۵۹)

با نزدیک شدن ۱۱ اردیبهشت، روز جهانی کارگر، اعتراضات کارگران ایران در حال گسترش است.

اعتراض و راهپیمایی کارگران چیت بهشهر، با پشتیبانی و حمایت کارگران کارخانه‌های دیگر و توده مردم که از ۲۷ فروردین آغاز شده، هم‌چنان ادامه دارد. راهپیمایی ۲۵ هزار نفری با شکوه کارگران بهشهر، تجربه جدیدی را در مقابل جنبش کارگری ایران قرار دارد. کارگران چیت‌سازی بهشهر، ۲۵ ماه دستمزد و ۵ سال عیدی خود را نتوانسته‌اند از کارفرما و رژیم بگیرند. قطعاً باید فعالین کارگری تحلیل و بررسی همه جانبه این اعتراض را در اولویت‌های خود قرار دهند تا چراغ راه پیشروی جنبش کارگری در سراسر کشور شود.

کارگران مبلیران، در اعتراض به عدم پرداخت دستمزد و دیگر مزایای خود مقابل وزارت کار و امور اجتماعی دست به تجمع اعتراضی زدند.

یکی از کارگران حاضر در تجمع در گفت‌وگویی با ایسنا، با بیان این که کارگران این شرکت از هفت سال پیش تاکنون وضعیت شغلی ناملموس داشته‌اند، گفت: براساس آخرین توافق به عمل آمده با اداره کار، قرار بود ما را بازخرید کنند و حقوق قانونی ما در چهار قسط پرداخت شود؛ ولی این کار انجام نگرفت و به دنبال آن اداره کار حکم برگشت به کار را صادر کرده است.

وی در ادامه گفت: با صدور این حکم کارگران از ۱۶ فروردین ماه جاری به محل شرکت مراجعه کردند، ولی درهای آن بسته بود و هیچ چیزی برای شروع فعالیت ما وجود ندارد. وی با توضیح این که در طول پنج تا شش سال گذشته، کارگران این شرکت به تمام مراجعی که می‌توانستند به آنها کمک کنند مراجعه کرده‌اند، گفت: از اوضاع مبلیران خبر دارند، ولی کسی به داد کارگران آن نمی‌رسد. بنا به اظهار وی، آشفتگی‌های شرکت مبلیران امرار معاش ۲۳۰ نفر کارگر را با مشکل مواجه کرده است به گونه‌ای که علاوه بر متلاشی شدن زندگی برخی از آنها، گروهی راهی بیمارستان شده‌اند و فرزندان دانش‌آموز و دانش‌جوی آنها از ادامه تحصیل باز مانده‌اند.

این کارگر خاطر نشان ساخت: قرار بود حقوق دو ماه ما را پیش از عید پرداخت کنند تا سال نو را با وضع بهتری آغاز کنیم، ولی این تصمیم عملی نشد.

صدها هزار کارگر با میلیون‌ها نفر اعضای خانواده‌شان وضع نابسامان و دردناکی مانند کارگران مبلیران دارند.

از سوی دیگر در یک همایش، وضعیت کارگران قراردادی و پیمانی مورد بحث قرار گرفت و کارگران خواهان لغو قراردادهای موقت شدند. بنا به گزارش خبرنگار کارگری ایسنا، همایش کارگران قراردادی و پیمان‌کاری صبح امروز (صبح شنبه ۶ اردیبهشت)، در مجموعه فرهنگی ورزشی کارگران وزارت کار و

امور اجتماعی برگزار شد.

رجب‌علی شهبواری، دبیر اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی با انتقاد از وضعیت موجود کارگران قراردادی گفت: دولت کارگران قراردادی را به حال خود رها کرده است و در روند خصوصی‌سازی بازرسی و نظارت کافی نداشته و از کارگران قراردادی حمایت نکرده است.

وی افزود: تعطیلی کارخانه کفش ملی، جامکو، فریز ایران موجب بی‌کاری عده زیادی از کارگران قراردادی باعث مشکلات معیشتی برای خانواده آنان شده است.

وی با اشاره به طرح جدید نمایندگان مجلس، در خصوص تفسیر جدید از تبصره دو ماده هفت قانون کار اظهار داشت: در حال حاضر به دلیل نرخ بالای بی‌کاری، نیروی کار را با اخراج تهدید می‌ترسانند و دولت نیز به جای اشتغال‌زایی، به موج بی‌کاری دامن زده و امنیت شغلی را با مخاطره مواجه کرده است. شهبواری درباره تفسیر جدید مجلس از تبصره دو ماده هفت قانون کار، افزود: قراردادهای موقت در کارهای مستمر باید ملغی شود و امیدواریم که تا پایان هفته کارگر، این موضوع با جدیت در مجلس دنبال شود.

هادی غنیمی فرد، رییس خانه صنعت استان تهران نیز در این همایش گفت: در حالی که کارگر ایرانی به لحاظ معیشتی تامین نیست و نبود امنیت شغلی باعث اضطراب و استرس برای آنان است، بی‌انصافی است که بگوییم کارگر ایرانی بهره‌وری ندارد. وی تصریح کرد: در حالی که در همایش امروز ۴۰۰ نفر از نمایندگان کارگران قراردادی و پیمان کاری منتظر وزیر کار هستند، ولی ایشان یا نماینده‌شان در این همایش حاضر نشده است.

حسن صادقی، رییس کانون عالی شورای اسلامی کار کشور نیز در سخنانی گفت: با تفسیر جدید مجلس از تبصره دو ماده هفت قانون، در ارتباط با قراردادهای موقت در کارهایی که ماهیت مستمر دارند، مثل شرکت‌های بزرگ خودروسازی و کارگاه‌های بزرگ ساختمانی و صنعتی، یک میلیون و ۳۰۰ هزار نفر از کارگران قراردادی وضعیت بهتری پیدا می‌کنند و می‌توانند از مزایای قرارداد دائم استفاده کنند.

این اظهارنظر نمایندگان رژیم در ارگان‌های کارگری، حاکی از آن است که وضعیت کارگران قراردادی بسیار دردناک‌تر از کارگران شاغل است. کارفرمایان و رژیم، این بخش از کارگران را با دستمزد بسیار ناچیز و بدون هیچ‌گونه مزایا به کار می‌گیرند و هر لحظه نیز خواستند آن‌ها را اخراج می‌کنند. در واقع با این بخش از کارگران با روش برده‌داری نوین برخورد می‌شود. همچنین نمایندگان رژیم، در سال‌های اخیر سعی کرده‌اند حتی قانون کاری که در کلیت‌اش قانون کار ضدکارگری است، همواره هر چه بیش‌تر به نفع کارفرمایان تغییر دهند. برای نمونه با خارج کردن کارگران کارگاه‌های زیر پنج نفر و

ده نفر از شمول قانون کار، نزدیک به یک میلیون کارگر که بیش تر آنان زنان و کودکان هستند، از حقوق و مزایای ناچیزی که داشتند نیز محروم شدند.

همچنین سلیمانیان، نماینده رژیم جمهوری اسلامی در سازمان بین‌المللی کار، در سخنرانی قبل از خطبه‌های نماز جمعه استان یزد اقرار کرد: اگر ما به تاریخ روابط کار ایران نگاه کنیم کارگران ایران هم‌اکنون در تاریخ بدترین شرایط را دارند.

### **قطعه‌نامه کارگران کردستان**

بنا به گزارش سایت سازمان کردستان حزب کمونیست ایران (کومه‌له)، قطعه‌نامه کارگران شهرهای بوکان، بانه، مهاباد، کامیاران، مریوان، سقز، سنندج، کارگران خباز، خیاط، فلزکار، سازمان آب و برق، نساجی کردستان، سد گاوشان، فرش نخشین، فرش چیمن، جمعی از کارگران کوره‌پزخانه‌های آذرشهر و شبستر ساکن بوکان و مهاباد، کارگران ساختمانی، کارگران شهرداری، کارگران شهرک صنعتی و... به شرح زیر است:

۱۱ اردیبهشت (اول ماه مه) جشن همبستگی طبقه کارگر سراسر جهان گرامی باد!

بگذار طبقات ستم‌گر در برابر قدرت کارگران بر خود بلرزند. کارگران جهان متحد شوید!

ما کارگران کردستان، همبستگی خود را با کارگران ایران و سراسر جهان برای تحقق مطالبات اقتصادی، سیاسی و اجتماعی اعلام می‌داریم و حمایت خود را از اعتراضات کارگران و معلمان کشور اعلام می‌کنیم. ما کارگران خواهان تامین مطالبات خود به شرح زیر هستیم:

۱ – خواهان پرداخت فوری حقوق معوقه کارگران

۲ – خواهان آزادی حق تشکل، تجمع، اعتصاب و آزادی بیان هستیم

۳ – خواهان آزادی تشکل برای کارگران بی‌کار می‌باشیم

۴ – جنگ و کشتار کودکان و مردم عراق را محکوم می‌کنیم

۵ – همبستگی خود را با کارگران بهشهر برای احقاق حقوق خود اعلام می‌داریم

۶ – صف ما کارگران از صف دارودسته خانه کارگر و شوراهای اسلامی، مستقل و اقدامات این نهادهای وابسته به سرمایه‌داران را در به انحراف کشاندن و سرکوب اعتراضات کارگری محکوم می‌کنیم.

پیروز باد اول ماه مه!

\*\*\*

شرکت فعال متحد و جمعی کارگران، در اعتصاب و اعتراض که مهم‌ترین سلاح کارگران برای تحمیل مطالبات خود به کارفرمایان و رژیم است، امری ضروری است. اعتصاب کارگران در پیروزی انقلاب ۵۷، به ویژه کارگران صنایع نفت، بسیار برجسته بود. نقش طبقه کارگر در پیروزی رساندن انقلاب ۵۷، نقشی تعیین کننده داشت. اکنون نیز چشم امید جامعه به طبقه کارگر است که با اعتصاب سراسری خود نه تنها مطالبات اقتصادی، سیاسی و اجتماعی خود را به رژیم تحمیل خواهد کرد، بلکه راه را برای سرنگونی این رژیم جانی و استثمارگر و فاشیست جمهوری اسلامی هموار خواهد ساخت. کارگران شوراها را به وجود آوردند و مداخله در تعیین سرنوشت خویش و جامعه را در دستور فعالیت‌ها خود قرار دادند. اکنون نیز ساختن شوراها یکی از اولویت‌ها و مشغله دایمی کارگران ایران است.

همچنین سازمان‌دهی و تشکلیابی کارگران در سطح کارخانه‌ها و کارگاه‌ها، برای دفاع از منافع صنفی-سیاسی کارگران و تشکیل شوراها در واحدهای تولیدی و خدماتی از مسائل روز مورد بحث کارگران در داخل کشور و جریانات کارگری و کمونیستی در خارج کشور در حمایت از مطالبات و مبارزه کارگران و تشکل‌های آنان است.

با آرزوی این که جنبش کارگری جهانی بر علیه سرمایه‌داری و دولت‌هایشان و جنگ و استثمار وحشیانه آنان به دستاوردهای جدیدی دست پیدا کند و در ایران نیز کارگران و ستم‌دیدگان در جهت سرنگونی رژیم جمهوری اسلامی و برپایی جامعه‌ای آزاد و برابر و انسانی، گام‌های محکمی بردارند، به پیشواز اول ماه مه، روز جهانی کارگر بشتابیم!

زنده باد اول ماه مه، روز جهانی کارگر!

۲۷ آوریل ۲۰۰۳